

“我的老连长，你在哪里？”

黑龙江荣延江寻东阿籍战友张庆元、孙树栋、刘善敏，已30年未见面

文/片 本报记者 刘铭 实习生 潘晓君

今年56岁的荣延江1983年退伍后，已经有30年没有再见过自己的老连长张庆元。荣延江的女儿荣娜希望通过本报的帮助，寻找到张庆元。荣延江说，张庆元是聊城市东阿县人，1971年入伍，曾在内蒙古赤峰林西县小城子某部任连长，今年已经65岁了，“也不知道他现在哪里，过得好不好。”



荣延江及家人近期照片，右侧就是荣延江。

■ 退伍后30年没见面了

3月14日上午，记者拨通荣延江的电话。说起自己的老连长张庆元，荣延江就很兴奋地讲起了自己在部队的事情，并一直重复着“老连长很关心自己”这句话。荣延江说，在当兵的几年里，张庆元一直非常照顾自己，关于连里的大事小情自己也都清楚，平时连长非常信任自己，经常和自己聊天、聊工作，在连里有什

么工作自己也都积极参与。

荣延江记得当时部队里有个四轮车，他很想试着开一开，但遭到了老连长的拒绝。“为了自己的安全，他不允许我去开车。”荣延江回忆说，老连长说一旦发生危险没办法向家里人交代。

“张连长和我的关系非常好，我当时家里困难，回去探家的时候，连长就会买些东西让我带回

家，我还清楚的记得张连长带着他的女儿到我那里去过，为了感谢张连长一直很照顾我这份恩情，我还给他的孩子买过一件衣服。”

荣延江说，现在老连长都已经65岁了，他有一个女儿叫张娜，现在也30多岁了。“一晃30年过去了，不知道我的老连长现在在哪里，过得好不好，我想去看看他，感谢老连长的培育之恩。”

■ 有生之年还想见见老连长

说起自己当兵的事，荣延江还提到了同样是东阿籍的孙树栋连长，“要是没有孙连长，我都去不了部队。”

荣延江出生在黑龙江农村，当时家里比较困难，想去当兵的时候遇到一点阻碍。“名额已经不多了，村里并没有给自己名额。”荣延江回忆说，他要参军的愿望非常强烈，找了两三天，正好找到孙树栋连长，“孙连长感觉自己还

可以，就要带我去部队，甚至为了自己的事和营长、村里都闹僵了，最后争取了名额还是把我带到了部队。”

说起这事，荣延江心里就对孙连长充满了感激之情。“当时我去当兵的时候，就是孙连长把我接走的。”后来一纸调令，荣延江调到了内蒙古赤峰林西县小城子部队，从那开始就和孙树栋不在同一个连队了。

“孙树栋和张庆元连长都是一起的，有时候也去看看我，也会和张连长聊一些我的事。孙连长告诉张连长我家庭困难的情况，所以张连长当时也很照顾关心我。”荣延江说，自己有生之年就想能看看他，心里也一直抱着这个心愿，“当时他帮助我的时候就感觉他特别正直。”荣延江还告诉记者，孙树栋连长也是东阿县的，今年也有65岁了。

■ 以前条件差，一张合影也没留下

“现在的生活条件好了，平时也没什么事，我就想在有生之年找到我的老连长。”荣延江说，他是黑龙江齐齐哈尔人，1979年入伍，1983年退伍，随着年龄的增长，也越来越思念老战友。

荣延江说，与此同时他也想找到同为东阿县的孙树栋连长与刘善敏指导员。说起寻找老连长，荣延江对记者说，当时的小城子是个山区，也没有相机，连一张合

影也没有留下。

荣延江说，和张庆元、孙树栋在一块的，还有指导员刘善敏，同为东阿县人，今年66岁了。说起刘善敏的年龄，荣延江说“他比连长大一岁，这个我记得相当清楚了。”对于刘善敏什么时间转业回家的，荣延江并不清楚。

“现在也没什么事了，就很想念他们，怀念以前当兵的战友，以前两个孩子上大学，想去看看他

们但经济条件不允许，现在年龄也大了，再不见一面就会太遗憾了。”

“由于当时条件有限，退伍后，和其他战友也没有联系过。几十年过去了，也不知道他们过得怎么样。”话语中，荣延江流露出些许惆怅。

如果您认识张庆元、孙树栋或刘善敏，欢迎拨打电话96706或18663007002联系本报。